

編後語

又值新春，《二十一世紀》不知不覺已進入第三個年頭了。像所有生命一樣，我們一方面在形成自己的風格，另一方面也在不斷發展、改變。今年我們最重要的發展，也是首先要向讀者報告的好消息，是編輯委員會的擴充。我們非常高興，也極之榮幸，得到下列五位教授惠允出任編委：陳省身、楊振寧、王浩、李遠哲、徐立之。如所周知，他們都是成就卓絕、地位崇高的科學家、哲學家，相信今後對本刊的進步會起極大策勵作用。我們還商得下列兩位熱心朋友出任執行編委：畫家司徒立先生，他多次為我們編寫「景觀」欄文章，已在各位讀者心中留下深刻印象；中國經濟問題專家薛天棟博士，他今後將會協助我們充實「經濟與社會」欄。而厲以寧和王于漸兩位教授因事忙辭去編委，我們謹在此對他們過去兩年幫忙表示感謝。此外，我們還要歡迎在日本遊學多年的孫立川先生加入本刊工作，擔任常務編輯助理。

在版面上，過去一年間我們陸陸續續已作了不少改動，例如擴充了「隨筆·觀察」欄的篇幅，並加設「三邊互動」，增加了本刊的可讀性和信息量。趁着新年來臨，我們從本期起又作了一個重要更動：把首欄「展望二十一世紀」改為「二十一世紀評論」，發表更有具體內容的學術文化評論文章。為我們開篇的是著名哲學家勞思光教授。他對近五、六十年來以馬克思為先驅的批判思潮，作了言簡意賅、高屋建瓴的概述和評論，料當能產生啟迪引發之功。

民族主義是當今世界局勢和思潮的焦點。在中國文化研究所慶祝銀禧之際，12月所方召開了有關民族主義的一個研討會，本期「百年中國」刊出了會議部分論文摘要和紀要。而「景觀」欄費大為致栗憲庭的一封信，和「人文天地」欄馬軍驥談中國早期電影發展的文章，均與民族性和民族主義問題相關聯。令人感慨的是，高利克(Marián Gálik)在給本刊撰寫有關他的老師——中國文學研究著名專家普實克——的文章時，他尚是捷克斯洛伐克學者，而文章刊出時，今年1月1日該國已成為兩個國家了。

計算機和人工智能是本世紀科學技術發展最令人矚目的領域。本刊第9期、第11期已刊登過有關文章。著名數理邏輯專家、哲學家王浩將一連兩期在本刊討論「人或電腦會有靈魂嗎？」這一令人感興趣的問題。本期還有馮耀明對李逆熵〈我看人工智能辯論〉(見總第11期)一文中有關「強AI」論旨提出不同看法。